

产教融合·浙江解码

# 校企“双向奔赴”携手培养大国工匠

## 湖州职业技术学院深耕现代学徒制人才培养模式

**记者李凡 通讯员高锦、甄晶报道** “我喜欢现代学徒制的培养模式,在校期间进入企业实习可以接触到最先进的设备,还有企业师傅带我掌握过硬的专业岗位技能,就业时就更有竞争力了!”

湖州职业技术学院机电与汽车工程学院新能源1802班的学生任子翔在不久前的吉利汽车集团第二届技能新星大赛中荣获了一等奖,他表示自己在吉利(长兴)新能源汽车有限公司的实习经历对此大有助益。

任子翔提到的现代学徒制,

正是湖职院多年来深耕的人才培养模式,对于学校与企业而言,这一模式可谓是一种“双向奔赴”。

早在2010年,湖职院机电与汽车工程学院就和久立集团股份有限公司开展了订单式人才培养,此后学校陆续吸引了天能电池集团股份有限公司、吉利汽车长兴生产基地、湖州骄阳自动化科技有限公司、恒达富士电梯有限公司等企业加入现代学徒制考察试点,不断扩大“朋友圈”。经过多年探索共建,2019年,学校与久立集团协商共建的“久立学院”

正式签约,自此校企合作进入了新的阶段。

十多年来,校企双方不断深耕现代学徒制培养模式。如学校围绕现代学徒制构建了基于“模块化课程组式、校企联动式,线上线下一体化式”的全方位“课程思政”育人机制,校企共同开发建设基于工作内容的专业课程和基于典型工作过程的专业课程体系等。

企业师傅在湖职院承担的校内教学任务可以纳入企业考核,还能享受课时津贴,学校老师来企业进行的实践活动和技术服

务也会纳入到学校考核和职称晋升依据中,这样双方都觉得干劲十足。”久立集团多年来与湖职院给学生上课的企业师傅倪启亮告诉记者,这样校企双方都有“积极性”。

校企双方共同构建的双主体协同育人机制使现代学徒制人才培养模式的框架和内涵得到进一步延伸,改革也取得了明显的成效:

学校超半数毕业后留在湖州本地工作;久立集团等多个企业在校设立公益基金,用于支持学生参加各类技能比赛以及创新创

业活动;学校与天能帅福得能源有限公司等多个企业共同成立“工匠学院”,进一步培育具备爱国敬业、技术精湛、精益求精思想内核的工匠型人才;在此前浙江省中华职业教育社公布的2021年浙江省学徒制典型案例评选结果中,湖职院机电与汽车工程学院和久立集团共建现代学徒制的案例也被评为典型案例A类。

如今,任子翔已经顺利留在了吉利(长兴)新能源汽车有限公司工作,这是对校企实现“双向奔赴”最好的注解。

### 职校生做直播小试牛刀助农户

## 为农户狂销本地农产品237吨

**本报讯 记者金钧胤报道**

日前,一场助农直播在嘉兴市平湖市广陈镇拉开序幕,为滞销农业主体“带货”。这场直播的主播解说、后台运营、设备调试都是平湖市职业中学电子商务专业的学生,虽然才十六七岁,平时也很少进厨房,但推荐起农产品来可毫不含糊,不管是蔬菜、水果,还是农家草鸡,样样说得头头是道。

“受疫情影响,平湖市很多种植户遇到了农产品滞销的难题,学校想到了通过直播的形式,让学生在实践中感悟书本知识的同时,也能助农销售滞销的农产品,贡献新生力量。”平湖市职业中学教师范博健告诉记者,在接到任务的时候,他们连夜组建了一个直播助农的团队,晚上,学生写策划案,拍摄的学生做设备的调试,一直讨论到凌晨两三点,才把所有的事情都安排妥当了。

虽然助农直播来得有点突然,但因为平时的课程中也一直在学习锻炼,所以大家都鼓足了信心和勇气。

看着原本的滞销农产品通过助农直播变成了热门商品,老师和学生们都非常有成就感,如果说这次的助农直播是一次考试,学生们无疑交上了一份令人满意的答卷。截至目前,平湖市职业中学累计帮助79户滞销基地农户销售本地农产品237吨,销售产值约141万元。

## 全国首家智能包装学院揭牌成立

**本报讯 记者李凡 通讯员武德丽报道**

日前,温州智能包装学院在浙江东方职业技术学院揭牌成立,这是全国首家智能包装学院。浙江东方职院有关负责人表示,成立温州智能包装学院将有助于进一步探索和实践混合所有制办学,在“特色产业学院”建设中深化产教融合,完善现代学徒制人才培养模式。

据了解,浙江东方职院智能包装专业团队专业建设成效显著。近三年累计开展和参与数十次行业职称培训评审、企业技能等级人才的评价和认定,累计服务技能人才超过3000人次;获20余项技术专利,研究成果连续两年获中国发明创业成果奖二等奖;专业带头人肖志坚获全国第七届黄炎培职业教育奖——杰出教师奖等10余项国家、省级荣誉。

打造浙江金蓝领

## 全国技术能手“职工讲堂”授技能



近日,宁波舟山港北仑矿石码头分公司工会在穿山港区中宅矿石码头开展了今年首期“红码头”职工讲堂活动,全国

技术能手汤艳青把讲堂设在工作现场,用生动的事例和自身扎实的技能和经验,向卸船机司机一边讲解理论知识,一边

传授操作要领,提升生产一线职工的理论水平和实践操作技能。

通讯员蒋晓东、曹玉美 摄

## 云上线下集体签约

杭职院校企融合共推毕业生批量就业

**本报讯 记者李凡 通讯员杨乐克、周曦报道**

“虽然受疫情影响,企业岗位需求有所下降,但在万科顶岗实习的杭职院毕业生,只要学生有意愿,我们都会接收。”近日,在杭州职业技术学院2022届毕业生集体签约周现场,杭州某物业公司负责人朱卫红对杭职院学生承诺。他对杭职院毕业生的信心,源自2008年起万科物业与杭职院建立的深度合作,双方共同探索学徒制人才培养,为企业培养了大量的高技术技能物业人才。

在集体签约周现场,杭职院电梯工程技术专业2022届毕业生杨佳龙也难掩激动之情。此前他跟同学们一直在奥的斯电梯公司实习,并根据实习表现通过了提前转正考核,这意味着他的试用期缩短了两个月,马上就可以享受正式员工待遇。“我深深感受到奥的斯和学校对我们的关爱和重视。”

上周以来,杭职院不少2022届毕业生都通过集体签约周活动定下了工作单位。据了解,本次云上线下批量就业签约是杭职院贯彻新《职业教育法》,开展大学生职业教育活动周的重要内容,同时也拉开了学校访企拓岗促就业系列活动的帷幕。签约活动不仅促进了毕业生高质量体面就业,更是校企双方进一步深化多层次、多领域合作,实现产教融合、共赢发展,携手共育高素质技术技能人才奠定了坚实基础,为2022届毕业生就业工作增添了信心和动力。本次批量就业签约分批邀请了57家企业代表,完成了312名毕业生的现场签约,以及就业导师受聘和匠才共育基地授牌。

法,开展大学生职业教育活动周的重要内容,同时也拉开了学校访企拓岗促就业系列活动的帷幕。签约活动不仅促进了毕业生高质量体面就业,更是校企双方进一步深化多层次、多领域合作,实现产教融合、共赢发展,携手共育高素质技术技能人才奠定了坚实基础,为2022届毕业生就业工作增添了信心和动力。本次批量就业签约分批邀请了57家企业代表,完成了312名毕业生的现场签约,以及就业导师受聘和匠才共育基地授牌。

劳动最光荣

## 从小爱劳动



每年5月,舟山市普陀区六横镇中心小学就会组织全校师生举行一次劳动技能比拼主题活动。今年的劳动技能展示分为“我会叠衣服”“我会叠被子”“美味三明治”“我会缝纽扣”等。

通讯员刘生国、刘军杰 摄

## 直播带岗



日前,首场“云访名企·直播带岗”网络招聘会在浙江工业大学之江学院机械工程学院拉开帷幕。现场,机械工程学院党总支副书记许晓桐化身“主播”,与两家企业人事干部一道走进直播间,在“云端”答疑解惑,吸引1937人次学生在线观看,收到简历700余份。

通讯员钟伟、赵炜 摄

不一样的职校 不一样的魅力

浙江警官职业学院:

# 牵手“海大字”,培育现代安防人才

**通讯员孙宏、徐慧、刘桂芝、王海燕报道** 平安中国、智慧城市等国家战略推动安防行业向数字化、网络化、智能化快速发展,行业亟须具备工程设计、系统集成、智能应用等综合能力,具有敬业、精益、专注、创新等职业精神的现代安防工匠型人才。

学院与浙江省安防协会共创全国安防职业教育联盟,依托联盟开展全国职教论坛、行业技能大赛、国家专业教学标准制定。“行校企平台”增强了产教融合的深度。

学院与浙江省安防协会共创全国安防职业教育联盟,依托联盟开展全国职教论坛、行业技能大赛、国家专业教学标准制定。“行校企平台”增强了产教融合的深度。

重树“凸显能力,岗课证融通”课程体系

浙江警官职业学院重新定位凸显现代安防智能化、网络化、场景化职业能力,对接高端产品技术支持、系统设计集成等典型工作岗位,引进龙头企业“海康认证”“UCE宇视认证工程师”等认

证体系,设置模块化课程,制定专业教学标准,调整课程内容,修订人才培养方案。

学院分别与“海大字”联合开发《安全防范系统建设与运维》《综合安防系统实施与运维》《智慧安防系统实施与运维》等相关证书,合作编写配套教材,持续深化课程体系。

打造“行动导向,学练赛一体”实践体系

浙江警官职业学院与龙头企业共建了中央财政支持实训基地、国家生产性实训基地、省级数字安防产教融合实践基地、“校中厂”以及相关证书职业技能实训室,构建融合行业认知、课内实训、证书实训、学徒岗位、竞赛实践的“行动导向,学练赛一体”实践体系。

学院通过邀请行业专家讲

座、企业展厅参观等行业认知,以课内实操辅以综合实训练就基础技能,通过现代学徒制+企业订单强化专业技能,以大学生电子设计、产品检测维修等竞赛为载体,不断提升学生综合能力。

锤炼“德技并修,敬精进笃行”工匠人才

以融合思政元素的实战项目培育学生“敬业、精益、专注、创新”的现代安防工匠型人才职业精神。浙江警官职业学院组织学生参与G20杭州峰会护航、“安防进社区”宣传实践等平安城市建设项目,增强职业敬畏;依托“校中厂”开展现代学徒制,对产品和工序精雕细琢;依托创新创业、技能竞赛项目,促进求实创新。

基于以上创新实践模式,近五年来,浙江警官职业学院安全防范技术专业取得了一系列重大成果。安全防范技术专业群入选浙江省双高建设A类专业群;入选首批浙江省职业教育教师教学创新团队;获批浙江省“数字安防”产教融合实践基地;成为浙江省现代学徒制试点院校;被评为国家级骨干专业、国家级生产性实训基地;超10%毕业生进入全球安防前五强企业;全国20余所本专科院校借鉴培养方案;入选国家示范性安防职教联盟;牵头研制全国高职本科、高职专科安防类三个专业教学标准;在新版全国职教专业目录中增设“安全防范类”。

相关成果很好地解决了常规化专业建设与产业快速发展不同步,学生综合能力与企业转型发展需求不匹配、职业核心素养养成与安防工匠精神培育不衔接等问题,建设成果受到广泛赞誉。